

产业扶贫挑起富民“大梁”

——衡山县推进产业扶贫工作纪实

■本报记者 刘思远 特约记者 夏建军 通讯员 张继红

前不久,一辆辆满载鸡苗、饲料和化肥等帮扶物资的卡车开进衡山县新桥镇12个村(社区)。在物资发放间隙,畜牧、农技、林业技术人员现场授课,开展种养技术指导。“脱贫路上我要加油干,将政府扶持的衡山黄鸡养好,全家脱贫就有底了!”新桥镇查泉村贫困户阳更明领到50多只鸡苗和3包配套饲料后满怀信心地说。

脱贫攻坚战打响以来,衡山县坚持“发展产业是实现脱贫的根本之策”,把产业扶贫作为巩固脱贫成果、提高脱贫质量的核心举措,积极培育壮大扶贫产业,促进贫困群众增收,全县乡村处处涌动着产业扶贫的股股激流——发展特色产业、壮大集体经济、建设扶贫基地、开展消费扶贫……全县正朝着脱贫攻坚目标攻坚克难,稳健迈进。

A 高位推动,产业帮扶“100%全覆盖”

“贫困不除,愧对历史,群众不富,寝食难安。”衡山县县委书记尹培国告诉记者,他常用这句话激励自己,抓好剩余贫困人口“清零”,啃下最后的“硬骨头”。

近年来,衡山县坚持把脱贫攻坚作为首要政治任务和头号民生工程来抓,县委常委会议、县政府常务会多次专题研究产业扶贫工作,县委书记、县长每年超过20次进行专门调研、部署、调度,以县长为组长的县产业扶贫工作领导小组全面统筹全县产业扶贫工作推进。

衡山县县委副书记、县长蒋青介绍,去年衡山县本级财政专门安排了1600万元产业扶贫预算,制定印发了《衡山县产业扶贫工作实施细则》《衡山县产业扶贫工作考核办法》《衡山县“千企帮千村”产业扶贫行动方案》等文件,对全县各级各部门

产业扶贫工作进行了细化,并明确所有财政涉农资金和项目优先向贫困村、贫困户和扶贫经济组织倾斜。

为确保产业帮扶全覆盖,该县安排乡村干部、驻村工作队员、帮扶责任人等入户调查,根据贫困户的劳动能力和产业发展意愿,对全县所有建档立卡贫困户,全部由农业企业、农民专业合作社、家庭农场等新型农村经济组织通过直接帮扶或委托帮扶的模式进行了利益联结,确保贫困户在五年内都能获得持续、稳定的产业收益。

截至目前,全县26个贫困村都建立了扶贫合作社,通过“公司+合作社+贫困户”的模式发展“一村一品”地方特色产业,建设标准化产业基地。同时,通过开展“千企帮千村”行动,全县有19个贫困村通过11家市级以上龙头企业带动发展产业。

B 突出优势,全力打造“一县一特”

衡山黄鸡是我省独特的肉蛋兼用型地方良种,在我国优质肉鸡的类型中属于特优质型,在粤港澳等地区非常受欢迎,长期供不应求。

为打造可以持续增收的扶贫产业,衡山县引进投资4亿余元成立了华隆生态农业公司,建设从黄鸡提纯复壮到种鸡繁育、技术服务、合作养殖、保底回收、屠宰加工、冷藏物流、市场营销等完整的产业链,全力把衡山黄鸡打造为该县“一县一特”扶贫主导产业。

目前,全县有1700多户贫困户通过“公司+村集体经济合作社+农户”的模式在从事衡山黄鸡养殖,既有每批养殖几十只的散户,也培养了一批规模化养殖的大户,由华隆公

司提供经过7次防疫的45日龄至60日龄的青年鸡给贫困户,并负责技术服务和保底收购,把贫困户的养殖风险降到最低。

因品质优良,绝大部分贫困户养殖的衡山黄鸡还没有出产,就被电商平台、企事业单位和外销商贩预定一空,价格比普通鸡市场价高出一倍。长江镇新源村贫困户曹国安通过产业扶贫帮助他学习掌握养殖技术,扶持他进行标准化养殖,现在他每年养殖衡山黄鸡1万余羽,家庭年产业收入达到8万余元,成为远近闻名的“致富能手”。

2019年,衡山县“衡山黄鸡”出笼850余万羽,形成全县性的产业规模优势,确保了发展衡山黄鸡产业的贫困户获得稳定可持续的增收。



茶叶圆了“致富梦”



衡山黄鸡已成为该县“一县一特”扶贫主导产业



油茶丰收,贫困户喜笑颜开

C 因地制宜,扎实推进“一村一品”

福田铺乡石东村是衡山县26个省定贫困村之一,村集体成立了扶贫合作社,全村67户贫困户把到户产业扶贫资金投在合作社里分红,县财政又安排了10万元贫困村集体产业发展资金投入,建设了一座红薯粉丝加工厂,由于品质过硬,产品供不应求,零售巨头“步步高”对其抛出了每月30吨的订单。

近年来,衡山县因地制宜发展当地特色优质农产品,安排了专项的贫困村集体产业发展资金,全县26个贫困村都建设了“一村一品”产业扶贫基地。县委副书记段晓赛“数如家珍”,“如萱洲镇萱洲河社区衡山红脆桃、永和乡龙凤村沃柑、福田铺乡石东村红薯粉丝、岭坡乡灯山村清水鱼、白果镇温田村板栗、白果镇万家村优质稻、贯塘乡五星村朝天椒、新

桥镇查泉村小龙虾、店门镇茶源村衡山黄鸡等,依托“一村一品”扶贫产业,这些贫困村都实现了品牌化、规模化、集约化发展。”

龙凤村沃柑基地负责人告诉记者,该基地流转土地5000多亩,最多时一天有400多人做工,长期务工有20多人。目前正在建厂生产沃柑酒,提高产品附加值,解决更多贫困户的就业问题。

通过推进“一村一品”扶贫产业,衡山逐渐形成了产业规模和集约优势,“一村一品”“多村一品”“一乡一品”等产业发展新格局已经成型。贫困户产品有保底收购、技术有指导培训、务工有薪金、土地流转有租金、入股还有分红,在脱贫的路上步伐越来越快。

D 精准施策,产业帮扶“一户一策”

贫困群众的致贫原因千差万别,必须根据每个贫困户的具体情况,制定与个体差异相匹配的个性化、精细化脱贫之策。在“一村一品”的基础上,衡山县积极推动实施“一户一策”精准滴灌,帮助贫困群众找到适合且有效的脱贫路子。

首先,全县各乡镇组建了产业扶贫入户调查组,做到贫困户家庭情况清、发展意愿清、产业选择清、帮扶措施清、利益联结清、发展收入清、帮扶干部清。

在入户调查的基础上,该县发动有劳动能力的贫困户,根据产业发展意愿通过经济组织直接帮扶,没有劳动能力或在外务工的贫困户通过经济组织委托帮扶或股份合作帮扶享受产业发展成果。同时,择优选聘了376名产业发展指导员,承担贫困户发展生产指导职责,帮助贫困户协调解决生产经营中的问题,为贫困户提供产销一条龙指导服务。

衡山县还在全省率先应用大数据平台对产业扶贫进行信息化管理,把全县贫困户基础信息和产业帮扶信息录入系统,全县产业扶贫资金流向、贫困户帮扶措施和收益、产业扶贫项目建设和帮扶情况等一目了然。

E 资源整合,统筹推进“三产融合”

11月11日,12台旅游大巴载着500多名游客来到衡山县双全新村旅游点,观红色景点、看文艺大戏、品衡山白茶、买扶贫产品……体验一场满心欢喜、满载而归的乡村旅游之余,游客们还通过以购代捐,以实际行动助力旅游扶贫。

在当前深化农业供给侧结构性改革、推动乡村产业振兴的背景下,衡山县利用自身独特的资源、区位、交通、旅游等优势,大力推进产业扶贫一二三产业融合发展。

——打造分工明确的扶贫产业体系。一方面引导横向整合资源。如引导永和乡、萱洲镇的龙头企业、种植大户和批发商联合成立水果行业协会,从生产、收购、冷藏、物流、销售等环节形成协同效应,扩大产业竞争优势。另一方面打造垂直产业架构。如湘宏食品公司与贯塘乡合作在全县发展辣椒种植,由公司负责产业前端的辣椒苗繁育、技术服务和产业后端的收购加工、市场销售等,当地农民专业合作社负责标准化规模种植,实现产业协作。

——通过推进品牌强农、特色强农、质量强农、产业融合强农、科技强农和开放强农行动,该县扶贫产业在近两年实现了长足的发展,“衡山红脆桃”获得国家农产品地理标志认证,6个产品获得有机食品认证、23个产品获得绿色食品认证,17个扶贫产业基地建立了物联网生产质量追溯系统,3个产业扶贫基地被评定为特色农业产业园省级示范园……全县规模农业产值较去年同期相比增长28%。

——农旅结合推进扶贫产业向纵深发展。近两年先后建设了白果镇“花果山西游洞天”、萱洲镇“虎山福地”、“四季花海”、店门镇“锦盈山庄”等乡村旅游景点,带动了贫困地区乡村产业的发展。其中,“花果山西游洞天”项目通过委托帮扶白果镇1300余名贫困人口注入200余万元的产业扶贫资金,现已发展为年接待游客70余万人的国家3A级旅游景区,安排了近40名贫困人口在景区就业。

产业强,群众富。衡山的产业扶贫探索和实践,成功把贫困村和贫困户镶嵌在产业链上,打通了群众脱贫致富、村集体增收的乡村振兴发展之路,为决胜全面建成小康社会奠定了坚实的发展基础。



“全国三十座最美茶园”之一衡山皇茶文化园